

"УТВЕРЖДАЮ"

Первый проректор-
проректор по научной работе РУДН
доктор медицинских наук, профессор, член-корр. РАН
А.А. Костин



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (РУДН) на основании решения, принятого на заседании кафедры международных экономических отношений экономического факультета РУДН

Диссертация «Место и роль Арабских стран Залива в международных экономических отношениях в условиях формирования нового миропорядка» выполнена на кафедре международных экономических отношений экономического факультета РУДН.

Брайдже Морси 1984 года рождения, гражданин Российской Федерации, в 2008 году окончил Казанский государственный университет им. В.И. Ульянова-Ленина по направлению 40.03.01 «Юриспруденция».

С 09.2018 по 09.2024 гг. обучался в аспирантуре РУДН по программе подготовки научно-педагогических кадров по направлению, соответствующему научной специальности 5.2.5. Мировая экономика, по которой подготовлена диссертация на кафедре международных экономических отношений экономического факультета РУДН.

В настоящее время работает в должности доцента кафедры арабистики, исламоведения и афро-азиатских исследований в Институте международных отношений, истории и востоковедения ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет».

Документ о сдаче кандидатских экзаменов выдан в 2024 году в РУДН.

Научный руководитель – Андронова Инна Витальевна, доктор экономических наук, профессор, декан экономического факультета, заведующая кафедрой международных экономических отношений РУДН.

Тема диссертационного исследования в окончательной редакции была утверждена на заседании Ученого совета экономического факультета РУДН 26.06.2024г., протокол № 0060-УСП-13.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

- Оценка выполненной соискателем работы.

Диссертационное исследование является самостоятельно выполненной работой, в которой раскрыты теоретические, методологические и практические вопросы влияния Арабских стран Залива на международные экономические отношения в условиях формирования нового мирового порядка.

- Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации, состоит в:

Непосредственном участии во всех этапах научно квалификационной работы, а именно: в выборе темы работы, определении ее целей и решении задач, выборе объекта и предмета исследования, углубленном анализе отечественной и зарубежной научной литературе, планировании исследовательских работы; поиске, сборе и обработке необходимой статистической информации, которая сформировала базу исследования, на основании которой автором было выявлено место и роль арабских стран Залива в международных экономических отношениях в условиях формирования нового миропорядка, а также были выработаны обоснованные рекомендации по усилению роли стран в мировой экономике в ближайшие годы.

- Степень достоверности результатов проведенных исследований.

Все научные положения и выводы обоснованы применением системного анализа поставленной проблемы, современных методов исследований, большим объемом фактического материала по которому был проведен экономико-статистический анализ.

- Новизна результатов проведенных исследований.

Научная новизна полученных результатов диссертационного исследования состоит в оценке изменения роли арабских стран Залива в международных экономических отношениях, а также выработке научно обоснованных рекомендаций по усилению роли стран в мировой экономике.

Наиболее существенные научные результаты, выносимые на защиту, содержащие элементы научной новизны:

- разработана система количественных и качественных показателей, состоящих из 14 укрупненных групп, характеризующих социально-экономическое развитие страны, институты «мягкой силы», ее место в системе международных экономических отношений. Авторская система показателей была использована для анализа арабских стран Залива, в результате чего, было доказано, что из всех стран Залива лишь Саудовская Аравия и ОАЭ смогли достигнуть наиболее стремительного улучшения своего положения в международных экономических отношениях, однако, на роль регионального лидера или статус мировой державы данные страны претендовать пока не могут.

- определены этапы экономического развития арабских стран Залива и выявлены их особенности: на первом этапе (конец XIX века – до 20-30-х годов XX века) – страны Залива специализировались на сельском хозяйстве с преобладающим ручным трудом, экономики стран Залива отличались высоким уровнем бедности, большое влияние на внешнеэкономическую деятельность стран оказывала Великобритания, однако, страны могли проводить самостоятельную внутреннюю политику; на втором этапе (30-е годы XX века – 70-е годы XX века) - усиление позиций США на фоне послабления влияния Великобритании с момента обнаружения крупных запасов нефти, переориентация экономик на добычу, переработку и экспорт нефти, развитие инфраструктуры рядом с месторождениями, кризис в традиционных секторах экономики, начало процесса пересмотра условий концессий в пользу стран Залива; на третьем этапе (70-е годы XX века – 90-е годы

XX века) - обретение независимости странами Залива, вытеснение нефтедобывающих иностранных компаний, переход контроля над нефтяной и нефтеперерабатывающей промышленностью к государству, развитие интеграционных процессов в регионе, начало работы по постепенной диверсификации экономики и проведение жёсткой политики протекционизма, усиление влияния США в регионе, развитие сотрудничества в области безопасности между странами Залива; на *четвертом этапе (начало XXI века)*- увеличение государственных инвестиций в не-нефтяные отрасли экономики, активное внедрения программ «Видения» по диверсификации экономики и укреплению позиций стран в международных экономических отношениях.

- Выявлены особенности страновых моделей развития стран Залива, а также их влияние на изменение роли стран в международных экономических отношениях. Несмотря на схожий природно-ресурсный потенциал, каждая арабская страна Залива шла по своему пути экономического развития. Саудовская Аравия – на протяжении всей своей истории независимого государства отличалась наличием полного государственного контроля над всеми сферами экономической жизни, большой акцент в стране сделан на религии и религиозном туризме, благодаря которому развивалась инфраструктура, лишь в 2015 году страна начала трансформацию экономики, начинает активно развивать технологический сектор страны, финансы и образование, туризм. Саудовская Аравия, кроме привлечения зарубежного капитала, стала активно его инвестировать за рубеж. ОАЭ – с момента обретения независимости приступили к либерализации и диверсификации своей экономики, колоссальное влияние на развитие экономики ОАЭ оказало привлечение иностранного капитала и высококвалифицированных специалистов со всего мира. ОАЭ сделали большой упор на создании свободных экономических зон и развитии инфраструктуры, были созданы условия для развития финансового сектора; модель Бахрейна была схожа с ОАЭ, однако, обладая более скромными природными ресурсами, страна пошла по пути развития финансового сектора, на довольно продолжительное время став финансовым центром региона. Укрепление позиций ОАЭ в финансовом секторе вынудило страну пойти по пути развития креативных высокомаржинальных индустрий; по сравнению с соседями, Катар и Кувейт приступили к диверсификации экономик довольно поздно, примерно в 2008 и 2010 гг., когда были запущены государственные программы по развитию стран. В свою очередь, Катар добился значительных успехов в экономическом развитии благодаря привлечению капитала, а также развитию инструментов «мягкой силы». Развитие Кувейта было замедленно из-за военных действий.

- Выявлена ведущая роль Саудовской Аравии в ценообразовании на мировом рынке нефти. Было **доказано**, что Саудовская Аравия благодаря низкой себестоимости нефтедобычи, умело пользуясь кризисными явлениями в мировой экономике (пандемия, СВО), может в краткосрочном периоде приводить к стремительному росту цен на нефть, либо к ее обвалу, либо несмотря на то, что последние годы многие экономисты настаивают на снижении роли нефтедобывающих стран. Тем не менее, было **уточнено**, что для укрепления своих позиций на мировом рынке нефти Саудовской Аравии необходимо сотрудничество в рамках не только ОПЕК, но и ОПЕК+, а также усиления взаимодействия с

соседними странами Залива.

- Разработаны рекомендации по укреплению позиций арабских стран Залива в международных экономических отношениях посредством активного сотрудничества стран в рамках экономической интеграции ССАГПЗ. Научно обосновано, что развитие интеграционных процессов ССАГПЗ может оказать значительное влияние на усиление совокупной роли стран-членов интеграционного объединения в международных экономических отношениях, так как несмотря на схожесть экономик, данные страны в интеграции могут дополнить друг друга.

- Практическая значимость проведенных исследований.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в возможности использования его результатов в разработке планов экономического развития стран, а также в министерствах арабских стран Залива. Кроме того, материалы исследования могут быть использованы при чтении курса ряда дисциплин по направлению подготовки «Экономика».

- **Ценность научных работ соискателя.**

По теме диссертации опубликовано 4 публикаций общим объемом 1,5 п.л., из них 2 публикации, индексируемые в международной базе данных Scopus, и 2 публикации в научных журналах, входящих в Перечень ВАК РФ / Перечень РУДН, из которых 2 статьи категории К1/К2.

Статьи в рецензируемых журналах МБЦ Scopus:

1. Braijie M., Aidrouss, I.A. Fundamentals and Principles of Islamic Finance // Institute of Scientific Communications Conference. – Cham: Springer International Publishing, 2021. – С. 487-495.

Статьи в рецензируемых журналах перечня ВАК РФ / Перечня РУДН:

2. Брайдже М. Islamic finance and emerging markets // Финансовая экономика, 2024. – № 10. – С. 18-23
3. Брайдже М. Экономическая диверсификация стран Совета Сотрудничества Арабского залива // Финансовая экономика. – 2024. – № 10. – С. 104-108.

- **Соответствие пунктам паспорта научной специальности.**

Диссертационная работа соответствует требованиям следующего пункта паспорта специальности ВАК 5.2.5. Мировая экономика: П.20 Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей; П.21 Международная конкурентоспособность национальных экономик.

- **Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем.**

Все опубликованные научные работы Брайдже М. полностью соответствуют проблематике исследуемой темы.

Текст диссертации был проверен на использование заимствованного материала без ссылки на авторов и источники заимствования. После исключения

всех корректных совпадений иных заимствований не обнаружено.

Диссертационная работа Брайдже Морси рекомендуется к публичной защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Заключение принято на заседании кафедры международных экономических отношений от 24.09.2024, протокол номер №0600-02-04/2.

Присутствовало на заседании 16 чел.

Результаты голосования: «за» – 16 чел., «против» – 0 чел., «воздержалось» – 0 чел.

Председательствующий на заседании:
кандидат экономических наук
доцент кафедры международных
экономических отношений
экономического факультета РУДН



Коновалова Ю.А.

Подпись Коноваловой Ю.А. удостоверяю.
Ученый секретарь Ученого совета
Экономического факультета РУДН

Норбоева Е.Ц.